
11. Az új tudományos eredmények összefoglalása, a munka értékelése tartalmi és 

módszertani szempontból, esetleges különvélemények, a bírálóbizottság 

állásfoglalása a nyilvános vitában vitatott kérdésekről: 

- Igazolta, hogy az engedély nélküli rádiókat – mindenekelőtt – a korlátozott 
információáramlás kényszerítette ki, valamint ezek a médiumok szerepet játszottak az 
elektronikus médiairányításhoz kapcsolódó törvények megalkotásában, 
módosításában, a társadalmi átalakulásokban. 

- Igazolta, hogy az engedély nélküli rádióknak társadalom-integráló, befolyásoló és 
ellenőrző szerepük van és így megkerülhetetlenek a lélektani műveletek terén. 
Igazolta, hogy a szociális befolyásolás érdekében készített műsor alapmotívuma a 
zene, mint vivőközeg vagy hordozófelület. 

- Bebizonyította, hogy békeidőben és válsághelyzetekben leghatékonyabban egy 
hírértékközpontú hírgyár tudja előállítani, elemezni, dokumentálni a megfelelő 
üzeneteket. 

- Bebizonyította, hogy válsághelyzetekben, amikor az infrastruktúra használhatósága 
kiszámíthatatlan, továbbra is alkalmas lehet a földfelszíni, nagy távolságokra is 
könnyedén eljutó középhullámú rádiózás. 

A jelölt rendkívül aktuális téma kidolgozására vállalkozott, amely jól illeszkedik az NKE 
Hadtudományi Doktori Iskola tudományos kutatási programjába. Az értekezés az elmúlt 
évtizedek hatékonyan alkalmazott mediális eszközével, a rádióval, elsősorban az engedély 
nélküli rádiókkal foglalkozik a befolyásolás és a meggyőzés hatékonyságának szemszögéből. 
Bemutatja az elektronikus médiastruktúra fejlődését, kiemelten kezelve a katonai 
alkalmazásokat. Kitér a kalózrádiók létrejöttének okára, ismerteti típusaikat, eltérő 
motivációikat. Elemzi a társadalmi berendezkedés, az értékrend átalakulása és a médiumok 
fejlődése közötti összefüggéseket. Értékeli a zenének, mint vivőközegnek a szerepét és 
jelentőségét a szociális befolyásolás eredményességében. Sokoldalúan vizsgálja a 
rendszerváltás utáni katonai tájékoztatást. Választ keres a média digitális tér szerepére a 
médiairányításban, definiálva az „utcanyilvánosság” fogalmát és megvizsgálva jellemzőit. 

A dolgozatban a tudományos probléma megfogalmazása konkrét, a kutatási célkitűzések 
helytállóak. A hipotézisek igazolása adekvát módon történt. A dolgozat jól hasznosítható 
elméleti és gyakorlati értékeket, eredményeket tartalmaz. Az összegzésekben helyesen és 
tömören foglalja össze a korábbiakban elemzett téziseit. A téma feldolgozása megfelel a 
korszerű kutatási módszereknek, kidolgozása logikus, az elvégzett vizsgálatok meggyőzőek. 
A források kezelése a jelölt széleskörű jártasságát és rendszerező képességét bizonyítja a 
különböző források feldolgozásában. A nagyszámú könyv, folyóiratcikk és internetes forrás 
mellett külön értéket képvisel a hangarchívumok feldolgozása. Az elvégzett szociológiai 
felmérések másodelemzése szisztematikus, a levont következtetések, a szemléltetést szolgáló 
ábrák informatívak. Ugyanakkor a disszertáció meglehetősen sok szóelírást, esetenként 
nyelvtani hibát tartalmaz. 

Az értekezés tartalma és felépítése bizonyítja a jelölt önálló rendszerező, kutatómunkára való 
alkalmasságát, a témában meglévő széleskörű elméleti és gyakorlati ismereteit. A 



Bírálóbizottság úgy ítélte meg, hogy a jelölt a nyilvános vitán a feltett kérdésekre magas 
szintű szakmai és kommunikatív kompetenciával, széleskörű gyakorlati tapasztalattal és 
helyes reflexiókkal válaszolt, bizonyította a tudományos kutatómunkára való alkalmasságát. 


